

零工“小市场”助力就业“大民生”

核心提示

在泉州台商投资区,一场关于零工的高质量发展变革正在悄然进行。记者了解到,台商区民生保障局推出“线上小程序、线下服务大厅”双驱动模式的标准化零工市场运营平台,实现了零工就业服务的线上线下互联互通,在雇主与灵活就业人员之间架起一座坚实的桥梁。这一创新举措不仅提升了就业服务的质效,还有效缓解了群众就业难、雇主用工难的问题。

截至今年9月初,该平台启用近一年来已吸引12195人次用户,实名注册用户达到9194人,岗位信息发布量超过3170条,成交量突破1094人次,各项数据均位居全市前列,彰显了强大的吸引力和高效的运作能力。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 黄茜滢 黄靖文/图



工作人员为前来咨询的群众讲解零工市场平台的操作方法

数据赋能管理 实现“岗位找人”

在零工市场的管理中,数据的力量得到充分发挥。台商区民生保障局依托智能技术,开发零工市场小程序,构建了“微信小程序、PC-SaaS、微信公众号”三网联动体系,通过“亲清家园”转入端口,实现区域信息的共享和数据的归集,不仅加强了数据流通,还在全市范围内率先实现零工数据端口向省级零工数据资源中心的开放,为更广泛的数据分析和应用奠定了坚实基础。

为了实现供需双方的精准对接,台商区建立了供需数据库,对工种、薪资、工作时间等信息进行实时更新和动态管理。通过智能算法,零工市场平台可精准筛选匹配供需信息,提供个性化的信息推送服务,实现“岗位找人”的精准招聘模式。同时,利用“互联网+”、大数据、云服务等技术手段,平台还配置了“零工市场大数据看板”,实时监测分析零工市场的供求变化趋势,为科学决策提供了有力支持。

创新劳务对接 拓宽就业渠道

为了拓宽就业渠道,台商区在劳务对接方面进行了大胆创新。在线上,通过“就业在台商”微信视频号、零工市场公众号等平台,定期举办直播带岗和线上招聘集市活动,发布大量工作职位,吸引众多求职者的关注。同时,平台还利用互联网优势,实现求职岗位信息的在线发布和实时更新,极大地提高了招聘效率。

此外,平台还开展免费求职登记、零工散工介绍并定期回访等服务,建立零工市场微信群,每日不定期发布企业招聘信息和零工岗位信息,方便了求职者获取岗位信息,也为企业招聘提供了更多选择。

1.63万个次,达成就业意向695人。此外,平台还开展线下招聘会10场,提供岗位

提升机制服务 保障零工权益

在推动零工市场高质量发展的过程中,台商区始终注重机制服务的提升和零工权益的保障。创新打造的零工市场“1234”工作机制成为推动工作的重要抓手。该机制以1项核心目标为导向(促进零工市场规范化、有序化发展,保障零工人员合法权益),依托2个平台(线下服务大厅、线上微信小程序),提供3类重点服务(信息化服务、培训与指导服务、权益保障服务),实现4种运营

模式(政府+市场、就业+创业、传统+新兴、服务+保障)。该机制的实施不仅为灵活就业人员提供了就业岗位推介、职业技能培训、创业指导服务等全流程服务,还加强了零工人员的权益保障。平台依托公安身份信息系统进行实名认证和资质审核,确保零工人员的身份真实性和资质合规性。平台还提供在线电子合同签订服务,实现了“秒”签约的高效便捷,

同时在工资支付、劳动安全等方面也加强了监督和保障措施,为零工人员提供了坚实的后盾。此外,该平台还统一了零工市场的配套设施建设标准,提供应急药箱、伞具、休息桌椅等便民服务设施,并配备多种专业性较强、需求较大的劳动工具供免费租借使用,贴心的举措提升了零工市场的整体形象和服务水平,也增强了零工人员的归属感和满意度。

强化消防力量 护航乡村安全

台商区举行农村微型消防站装备器材配发仪式暨业务培训

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀 文/图)近日,泉州台商投资区举行2024年农村微型消防站消防站器材配发仪式暨业务培训,促进2024年农村地区微型消防站建设为民办实事项目落地,健全消防安全保障体系,提升农村地区抵御火灾能力。

4个乡镇相关负责人、23个农村微型消防站队员参加活动。配发仪式上,台商区为4个乡镇23个行政村配发了消防泵、消防水带、水枪、二分水器、消防战斗服、消防头盔等消防装备器材,每个微型站按照1万元标准配齐消防装备器材,促进高效率履职,协助开展防火巡查、消防宣传等工作。

随后,消防宣讲员围绕消防安全检查、消防宣传教育、消防设施器材管理、初期火灾处置等方面进行系统培训,示范讲解如何快速穿戴战斗服和装备、如何使用灭火器扑救初期火灾等内容,着重介绍“1分钟响应、3分钟到场”和“灭早、灭小、灭初期”等要领。培训进一步增强了基层力量的消防应急救援能力,为夯实农村地区消防安全工作奠定了基础。



消防宣讲员讲解消防泵操作和维保方法

暖心解读政策 促进参保扩面

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员陈婷婷 王忆林 文/图)日前,在泉州华光职业学院新生报到之际,泉州台商投资区医保分中心走进学校开展“学生有‘医’靠,健康有‘保’障”泉州市基本医保全民参保缴费进校园宣传活动。

活动现场,台商区医保分中心工作人员通过设立医保政策咨询台,向前来报到的新生及家长详细解读泉州市城乡居民基本医疗保险待遇政策、大学生医保优惠政策、异地就医等内容,并对新生及家长咨询的家庭经济困难大学生认定方法、参保缴费流程、医保卡(码)办理方式等热点问题“一对一”解答,现场指导相关操作,确保政策解读听得懂、能领会。

活动现场累计发放宣传材料400余份、物料300余份,进一步增强了大学生医保政策明白度,营造了积极良好的参保氛围。下一步,台商区医保分中心将以此次宣传活动为契机,全面推进2025年参保扩面工作,开展“线上+线下”针对性政策宣传和医保服务,增强全民参保意识,筑牢医疗保障网,践行“泉”心全意、“州”到服务、“医”路相伴、“保”障健康的理念。



工作人员向学生讲解医保政策

深入基层宣传 弘扬见义勇为

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员邱丽婷)近日,泉州台商投资区洛阳派出所见义勇者为工作站结合“夏季行动”,组织志愿者深入辖区开展见义勇为“七进”宣传活动,将见义勇为的精神种子播撒到各个角落。

活动中,志愿者手持宣传品和手册,穿梭于社区、学校、企业等场所,通过发放宣传资料、悬挂醒目横幅、分享生动案例、面对面细致讲解等多种形式,向广大群众深入宣传见义勇为的先进事迹和崇高精神。志愿者们还详细解读了见义勇为的申报、确认、表彰、奖励、保障及救助等相关政策,耐心解答群众疑惑,让每一位参与者都能对见义勇为有全面的认识。

在志愿者的热情引导和耐心讲解下,群众纷纷表示深受触动,对见义勇为精神有了更加清晰和深刻的理解,将以身边的英雄为榜样,积极践行见义勇为精神,在他人需要帮助时伸出援手,共同营造充满正义和温暖的社区环境。

据统计,活动共发放宣传资料2000余份、见义勇为宣传品近千份,扩大了社会正能量传播速度和广度,取得了良好的宣传效果。

“筑”爱心驿站 “建”温馨家园

工会驿站·东霖站开启试运营

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员陈志明 危启银 文/图)为切实解决在工地一线建筑工人休息不便等难题,同时贯彻落实省委、省政府2024年为群众办实事项目要求,泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局通过摸底排查、认真选址,在福建省东霖建设工程有限公司施工的港城龙湖国际项目创建工会驿站·东霖站,以满足一线建筑工人饮水、热饭、休息、如厕等实际需求。日前,该驿站开启试运营。

走进工会驿站·东霖站,室内凉风习习,几名建筑工人正坐着休息。“我们长期在户外作业,以往我们工作累了,只能在路边找个地方勉强坐下,想喝口水都没地方,如今有了工会驿站,渴了可以进来喝茶,手机没电可以进来充电,大热天可以进来乘凉,实在太贴心了。”户外建筑工人王能福感慨道。记者了解到,经过2个多月的

精心建设,不久前,驿站开启试运营,迎来了建筑工人、环卫工人等首批体验者,为广大户外劳工送上一份贴心温暖。

据悉,台商区自然资源与规划建设交通局瞄准建筑工人特殊需求,在服务站里配备饮水设备、无线网络、电视、舒适的休息桌椅、微波炉、空调、冰箱、应急医药用品等,为疲惫的户外劳动者提供了歇脚之处,让建筑工人能随时得到“热可乘凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药”的服务。一个驿站、一杯热水、一个歇脚的地方,赢得了广大户外劳动者的热烈欢迎与高度好评,也让这座城市更有温情、更有温度。

未来,台商区将持续关注户外劳动者的需求,不断完善工会驿站的设施与服务,为他们创造更优的工作和生活条件,让他们在为城市建设与发展贡献力量的同时,也能深切感受到城市的温暖与关爱。



户外劳动者在驿站内休息

欢聚共话中秋 巧手制作月饼

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员郑丽珊 文/图)秋风送爽,丹桂飘香,中秋将至。近日,泉州台商投资区东园镇龙苍社区与东园镇新时代文明实践所、东园镇综合文化站、泉美运营中心等单位携手举办“月满龙苍 情暖中秋”主题活动,拉近邻里关系,共同传承与弘扬中华优秀传统文化。

活动现场,台商区第五幼儿园的师生与龙苍社区的居民欢聚一堂,一起聆听月饼的悠久历史与制作工艺,并亲自动手体验制作月饼的乐趣。从和面、包馅到压模,大家合作分工,共同感受和传承传统

文化。在等待月饼出炉的温馨时光里,大家围坐一堂,畅谈对中秋的记忆与愿景,加深邻里间的情谊,让传统文化在交流与分享中焕发新活力。香气四溢的月饼最终出炉,大家纷纷展示自己的作品,将它们带回家中与亲朋好友共享甜蜜与祝福。

此外,活动还特别邀请了巾帼志愿者为大家普及垃圾分类知识,通过生动的讲解与互动问答,让居民学到实用的环保知识。居民纷纷表示要将垃圾分类理念融入日常生活,共同守护美丽家园。



孩子们体验月饼制作